

张斌蹈冰海顶风浪救起三人

昨荣获“见义勇为先进个人”



冰冷的海水中，汹涌的海浪里，他使出浑身力气游向溺水者……刚刚过去的这个冬天，市民张斌救人的视频在网上被转发点赞，因为3次从海浪中抢救生命，昨天上午，张斌获得了“见义勇为先进个人”称号。

张斌今年37岁，在黄渤海新区从事渔业相关工作，由于从小熟悉水性，2022年5月份，张斌加入了烟台蛟龙公益救援队。

手捧证书，张斌跟记者讲述了那惊心

动魄的一幕幕。

1月27日是正月初六，海边风浪很大。张斌和家人一起到黄渤海新区夹河口西岸海边赶海，“风吹过来，我隐约听到有人在喊救命。”张斌说。

张斌循声望去，发现离岸100米左右的海面上，一名落水者正在挣扎。张斌没有丝毫犹豫，带着围观群众递来的救生圈和救生衣，纵身跳入冰冷刺骨的海水中。

凭借着良好的水性，张斌迅速来到落水者身边，立即给他套上救生圈，“别怕，我来了。”张斌安慰着溺水者。当天天气寒冷，浪急风大，落水者已体力不支。由于离岸流较大，张斌数次尝试将其拖向岸边，始终未能成功。

“继续在海里挣扎，两人都会有危险。”此时，张斌看到不远处有一块小礁石，岸上，队友们也在给他打手势，让他先去礁石上，于是，张斌果断把溺水者拖到上面休息。

“还没坐稳，一个急浪拍来，他又落水了，我赶紧重新将他扶到礁石上，用绳子固定好。”张斌说，俩人就这样等待救援。

一个小时后，风浪越来越大。“必须让救援的人知道我们的情况。”张斌将所有的救生装备都留给落水者。他再次跳入海中，游向岸边。顶着风浪上岸之后，他坚持着跟救援队伍说明了情况，就被送到了医院。后来，现场指挥人员安排北海救助直升机予以救援，落水者顺利获救。

“太感谢他了。”被救回来的小伙宁上海也来到现场，一同经历过生死的两人紧紧握手。

“当时在礁石上，他3次想下海游回去，两次都被我阻止了，实在太危险了。”宁上海一直看着张斌往岸上游，心想张斌如果

遇到意外，自己也会一头扎进海里，好在，张斌顺利上岸，“那一刻，我一下安心了。”

离此次救人不到一个月，2月14日，金沙滩海域，张斌再次将两个宝贵的生命从海中救回。那天也是风大浪急，张斌和队友照例到海边巡视。刚下车不久，就听到有呼喊声。张斌看到落水者距离海边较近，也顾不上换救生衣，一头扎进海里，快速将其拖拽回岸边。

刚救援完没多久，还没完全恢复体力的张斌又听到远处传来嘈杂声，“出事了……”

张斌火速穿上救生衣，带上救生圈和绳子，毅然下海。“浪太大了，基本上是游5米退4米。”张斌拼尽全力才游到落水者旁边，为他套上救生圈。

队友周英杰和其他救援人员以及热心市民在岸边一起拽着救生绳，将张斌和被困者拉回岸上。

“我满脑子只有救人的念头，如果救不回来，我可能会内疚一辈子。”谈到救人的初衷，张斌这样说。

即便是熟识水性，每次救人也是在用生命与海浪斗争。失温、呛水等情况时有发生，但是张斌从未想过放弃，“怎么能不救？再难也要想办法”。

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道

主持、绘画、唱歌都是“蒲公英老师”教的

爱之源的公益助学教师来自教育、传媒等行业，长年为被救助的孩子上课



YMG全媒体记者 刘海玲 摄影报道

在烟台，有一支公益助学组织——爱之源公益服务中心，2017年成立以来，已为莱山、开发区、福山、莱阳、牟平、栖霞、海阳等城乡600多名低保家庭的青少年、留守儿童和大病家庭的儿童、孤儿，提供了800多万元的教育资金。让孩子们轻装入学的同时，爱之源还把“扶智、扶志”纳入了帮扶之列，启动了“声声相伴·源梦陪伴”陪伴成长项目，来自教师、医生、传媒、律师等行业的50多名爱心人士先后加入到志愿教师队伍中，利用周末的时间为孩子们授课，朗诵、主持、绘画、合唱、礼仪、心理健康等丰富多彩的课程，大大提升了孩子们的眼界和自信心。

播撒爱的种子，孩子们亲切地称老师们为“蒲公英老师”。近日，记者带您走近他们中的几位。

“电视里”走出来的两位老师

孙政，烟台广播电视台的一名年轻帅气的主持人，他是孩子们喜爱的老师之一。2016年，孙政大学毕业后，成为烟台广播电视台的一名主持人，目前主持《社会广角》栏目。2019年，孙政在一次做节目时了解到爱之源，恰逢爱之源正在招募志愿教师，孙政立即报了名。从那以后，只要周末安排了他的课程，他都会挤出时间到黄渤海新区或是莱山区爱之源“儿童之家”为孩子们上主持课。这些孩子性格大多比较内向，不爱说话，孙政以一个大哥哥的身份融入到他们中间，与他们悉心交流。熟悉起来后，孙政把自己在学校所学的专业知识和工作几年积累的主持经验倾囊相授，渐渐地，孩子们发生了变化，

敢于走上讲台落落大方地当主持人。

“现在去儿童之家上课，孩子们会早早上大门口等我，看到他们纯净的脸庞，我想我一定要对得起他们的期待。”孙政说。

电视台里出来的志愿教师可不止孙政一个人，周思勇，烟台广播电视台大型活动部导演，担任烟台电视台《全能少年》栏目的负责人，还担任烟台市春节电视文艺晚会的舞台执行、表演细节指导工作。2018年，他加入爱之源公益服务中心做志愿教师，针对孩子们平时的学习状况，在语言表达、表演等方面进行授课。孩子们对这门课程充满了好奇与渴望，经过周思勇的专业指导，孩子们走上舞台进行了多场汇报演出，他们的优秀表现让在场的爱心企业和家长流下欣喜的泪水。

大学女教师来当“孩子王”

“我看不见一道光把黎明点亮，幸福的是有你陪在我身旁，给我翅膀飞向希望的远方……”在爱之源“儿童之家”，孩子们用朗朗的歌声传递着美好与力量。合唱的指导老师刁茹冰，是烟台理工学院的一名音乐教师。

2021年，刁茹冰得知她的一名学生多年来一直受到爱之源的资助才顺利读完高中，考上了大学。刁茹冰也期待加入到这样的助学团队，于是她主动报名，成为这个团队里的一名志愿教师。孩子们在她的精心培育下，学会了很多

歌曲，《隐形的翅膀》《听我说谢谢你》等歌曲被这群孩子们唱出了灵魂。

知道刁茹冰一直在上公益课，有的人说她傻，“在外面办特长班赚点‘外快’多好！”可是刁茹冰却说：“这些孩子们很多来自农村，家庭条件差，他们没有机会上特长班。合唱是入门最快的展现自己的形式，通过合唱孩子们在短期内提升了自信，我觉得非常有成就感，这种成就感是金钱买不到的，我会一直坚持做下去。”

他从一名医生变身心理课老师

“这里的孩子有的父母患重病，有的是孤儿，家庭的温暖成了奢望；有的是留守儿童，爷爷奶奶和孩子交流甚少。他们需要来自社会志愿者的关爱，不仅是物质的帮扶，更需要心理的陪伴和精神的关爱。”爱之源心理课老师连朝阳这样对记者说。

连朝阳是烟台东方医院儿童康复科主任，2021年至今，他成了爱之源孩子们的心灵导师。在孩子们看来，连老师会“魔法”，他的几句话或是一个小游戏就能治愈他们所有的不快乐。

连朝阳做公益已经十多年了，早在2006年，他就加入到烟台母亲教育中心，义务为妈妈们提供心理课程。公益的路上，他越走越宽。



身边的雷锋

路遇车祸伤者昏迷不醒 义警夫妇及时救援脱险



本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)3月12日，招远市203县道大秦家附近，一辆轿车失控撞上路边山坡侧翻，40多岁的驾驶员被困在损毁严重的车内昏迷不醒。后在驾车途经该处的招远市义警协会宋好欣、蒋美娟夫妇二人的共同帮助下，该车司机得以顺利从车内脱险。

当天下午4时许，宋好欣和蒋美娟夫妇送货回家时，经过事发地点，看到这辆轿车冲上路边山坡侧翻在地沟内，车头已经严重损毁。作为招远市义警协会里的两名义警，宋好欣和蒋美娟二人出于一种本能赶紧将车停了下来，查看车内人员情况。

这一看把他们吓了一跳，车内仅有驾驶员一人，脸部和身上全都血肉模糊，安全气囊已经弹出，对驾驶员进行呼叫没有任何反应。有着现场急救常识的宋好欣用手探视，发现驾驶员虽然昏迷不醒，但还有微弱的呼吸，生命体征还在。

就在夫妇二人准备救援之际，又有路过的好心群众上前帮忙，在拨打120急救电话后，大家决定先将伤者从车内救出，为急救医护人员抢救提供便利。

这时候，驾驶员也从昏迷状态苏醒了过来。在众人的帮助下，将他从已经破碎了的轿车前挡风玻璃处救到地面。很快，急救医护人员也抵达现场，在经过急救措施后，宋好欣和蒋美娟协助医护人员将驾驶员抬到了担架车上。

由于夫妇二人身穿“招远义警”志愿者服装，他们关键时刻大无畏救援受伤驾驶员的视频被路人转发到了朋友圈和抖音平台。当然，他们的善举也引来了众多网友的点赞。

